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Ficha Técnica

Objetivo

Sondagem realizada pela INTERCAMPUS para a CMTV, com o objetivo de conhecer a opinião dos Portugueses sobre diversos temas da

política nacional, incluindo a intenção de voto em eleições legislativas.

Universo

População portuguesa, com 18 e mais anos de idade, eleitoralmente recenseada, residente em Portugal Continental.

Amostra

A amostra é constituída por n=605 entrevistas, com a seguinte distribuição proporcional por Género, Idade e Região:

REGIÃO
TOTAL %

NORTE 229 37,9

CENTRO 140 23,1

LISBOA 165 27,3

ALENTEJO 44 7,3

ALGARVE 27 4,5

Base (605) (100)

IDADE
TOTAL %

18-34 127 21,0

35-54 208 34,4

55 e + 270 44,6

Base (605) (100)

GÉNERO
TOTAL %

Homens 289 47,8

Mulheres 316 52,2

Base (605) (100)
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Ficha Técnica

Seleção da amostra

A seleção do lar fez-se através da geração aleatória de números de telefone fixo / móvel.

No lar a seleção do respondente foi realizada através do método de quotas de género e idade (3 grupos).

Foi elaborada uma matriz de quotas por Região (NUTSII), Género e Idade, com base nos dados do Recenseamento Eleitoral da População

Portuguesa (31/12/2020) da Direção Geral da Administração Interna (DGAI).

Recolha da Informação

A informação foi recolhida através de entrevista telefónica, em total privacidade, através do sistema CATI (Computer Assisted Telephone

Interviewing). O questionário foi elaborado pela INTERCAMPUS e posteriormente aprovado pela CMTV.

A INTERCAMPUS conta com uma equipa de profissionais experimentados que conhecem e respeitam as normas de qualidade da empresa.

Estiveram envolvidos 21 entrevistadores, devidamente treinados para o efeito, sob a supervisão dos técnicos responsáveis pelo estudo.

Os trabalhos de campo decorreram de 06 a 11 de janeiro de 2023.

Margem de Erro

O erro máximo de amostragem deste estudo, para um intervalo de confiança de 95%, é de ± 4,0%.

Taxa de Resposta

A taxa de resposta obtida neste estudo foi de: 61,2%.



INTERCAMPUS Barómetro CMTV, vaga 40 Janeiro de 2023

Análise2



INTERCAMPUS Barómetro CMTV, vaga 40 Janeiro de 2023

8

Intenção de voto 1 (%) 

23,6

22,3

8,1

5,8 5,6

2,8 2,8
1,8

0,5

2,5

13,9

10,2

0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

PS PSD CHEGA IL BE CDU PAN LIVRE CDS O/B/N Indecisos Não vota

Nota: o somatório dos valores dá 99,9% devido a arredondamentos.
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Podemos observar que continuam a ser pouco mais de 20% (em Janeiro subiu mais, para

24%) os eleitores que afirmam estar indecisos ou não votar se as eleições fossem hoje.

Estes valores são os resultados brutos da sondagem, separando os indecisos e os

abstencionistas.

Intenção de voto 1 (%) 
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Intenção de voto 2 (%) 
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Estes resultados dizem respeito àqueles que, teoricamente, vão votar. O gráfico apresenta

os que escolheram uma opção e também aqueles que se declaram indecisos (cerca de 16% –

valor ligeiramente superior ao do mês passado, mas na linha com meses anteriores).

São estes os valores que devem ser apresentados como resultado da sondagem, pois a

anulação de indecisos corresponderia a uma projeção de voto perigosa, que apenas deve

ser praticada em certas ocasiões, com fins comparativos (de facto, quando os indecisos não

são anulados, os resultados dos partidos podem ter dimensões diferentes pelo simples

facto de a percentagem de indecisos ser diferente, o que dificulta a análise).

Intenção de voto 2 (%) 
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Intenção de voto 2 (%) 

Janeiro 23Dezembro 22

Desde Julho de 2022 que o barómetro encurta a distância entre PS e PSD, evolução apenas

interrompida em Dezembro, mês em que a distância aumentou para 5%. Em Janeiro, a aproximação é

ainda maior e atinge os 1,4%, valor mínimo alguma vez observado no barómetro.

O CHEGA mantém-se à frente da IL e do BE, que continuam empatados.
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Imagem dos líderes partidários (médias)
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Numa escala de 1 a 5, em que 1 corresponde a uma atuação muito negativa e 5 a uma

atuação muito positiva (sendo 3 o ponto médio, nem positivo nem negativo),

observamos que todos obtêm média negativa.

As diferenças em relação ao mês anterior incidem sobretudo sobre a forte descida de

António Costa, que passa de 2,9 para 2,6 – valor mais baixo de sempre.

Imagem dos líderes partidários (médias)
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Imagem das instituições (médias)
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Numa mesma escala de 1 a 5, em que 1 corresponde a uma atuação

muito negativa e 5 a uma atuação muito positiva (sendo 3 o ponto

médio, nem positivo nem negativo), verificamos que, também aqui, há

variações muito intensas em relação aos mês anterior, incidindo estas

nos valores do Governo e do Primeiro-Ministro, que baixam,

respetivamente, dos 2,7 e 2,8 para os 2,4 e 2,5 – valores mais baixos de

sempre.

Imagem das instituições (médias)
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O ministro com saldo mais positivo

continua a ser Mariana V. da Silva. Por

outro lado, Pedro Nuno Santos e,

sobretudo, Fernando Medina continuam a

ser os ministros com o saldo mais

negativo (aos quais se juntou João Costa

no mês passado e a Ministra da

Agricultura este mês).

De notar que o saldo máximo positivo é de

cerca de 4%, quando o negativo chega

quase aos 12%.

O melhor e o pior ministro (%)
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Ministra da Agricultura e da Alimentação – Maria do Céu …

Ministro da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior – Elvira …

Ministra-adjunta e dos Assuntos Parlamentares – Ana …

Ministro do Ambiente e da Ação Climática – Duarte …

Ministra da Coesão Territorial – Ana Abrunhosa

Ministra da Defesa Nacional – Helena Carreiras

Ministro da Administração Interna – José Luís Carneiro

Ministra da Justiça – Catarina Sarmento e Castro

Ministro dos Negócios Estrangeiros – João Gomes …

Ministro da Educação – João Costa

Ministro da Cultura – Pedro Adão e Silva

Ministro das Finanças – Fernando Medina

Ministro das Infraestruturas e da Habitação – Pedro …

Ministra do Trabalho, Solidariedade e Segurança Social  –…

Ministro da Economia e do Mar – António Costa Silva

Ministro da Saúde – Manuel Pizarro

Ministra da Presidência – Mariana Vieira da Silva

Melhor Pior
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Ministra da Agricultura e da Alimentação – Maria do Céu 
Antunes

Ministra da Defesa Nacional – Helena Carreiras

Ministra da Coesão Territorial – Ana Abrunhosa

Ministro do Ambiente e da Ação Climática – Duarte Cordeiro

Ministro da Administração Interna – José Luís Carneiro

Ministra da Justiça – Catarina Sarmento e Castro

Ministra-adjunta e dos Assuntos Parlamentares – Ana 
Catarina Mendes

Ministro da Cultura – Pedro Adão e Silva

Ministro dos Negócios Estrangeiros – João Gomes Cravinho

Ministro da Educação – João Costa

Ministro da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior – Elvira 
Fortunato

Ministra do Trabalho, Solidariedade e Segurança Social  – Ana 
Mendes Godinho

Ministro da Economia e do Mar – António Costa Silva

Ministro das Infraestruturas e da Habitação – Pedro Nuno 
Santos

Ministra da Presidência – Mariana Vieira da Silva

Ministro da Saúde – Manuel Pizarro

Ministro das Finanças – Fernando Medina

Melhor Pior
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Catarina Mendes

Ministro do Ambiente e da Ação Climática – Duarte Cordeiro

Ministra da Coesão Territorial – Ana Abrunhosa

Ministra da Defesa Nacional – Helena Carreiras

Ministro da Administração Interna – José Luís Carneiro

Ministra da Justiça – Catarina Sarmento e Castro

Ministro dos Negócios Estrangeiros – João Gomes Cravinho

Ministro da Educação – João Costa

Ministro da Cultura – Pedro Adão e Silva

Ministro das Finanças – Fernando Medina

Ministro das Infraestruturas e da Habitação – Pedro Nuno 
Santos

Ministra do Trabalho, Solidariedade e Segurança Social  – Ana 
Mendes Godinho

Ministro da Economia e do Mar – António Costa Silva

Ministro da Saúde – Manuel Pizarro

Ministra da Presidência – Mariana Vieira da Silva

Melhor Pior

O melhor e o pior ministro (%)

Dezembro 22

Janeiro 23
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O Sr. (A Sra.) acompanhou de alguma forma a demissão da Secretária de Estado do Tesouro na

Comunicação Social? (%)

Esta é uma pergunta-filtro, para

saber quem poderia responder às

perguntas seguintes. Os resultados

mostram que a esmagadora maioria

da população (89,6% n=542)

acompanhou, com maior ou menor

intensidade, esta questão na

Comunicação Social.

89,6

8,6 1,8

Sim Não Ns-Nr
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Em sua opinião, a ex-Secretária de Estado deveria devolver o dinheiro da indemnização que 

recebeu, ou acha que não? (%)

Apresentam-se de seguida os resultados

de diversas perguntas relativamente

semelhantes, relativas aos “casos” que

têm surgido. Como veremos, as respostas

demonstram que a grande maioria da

população está bastante descontente.

Neste caso, são 75% os que acham que a

ex-Secretária de Estado deveria devolver o

dinheiro que recebeu de indemnização.

74,5

13,5

12,0

Sim Não Ns-Nr

Base: n=542
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E acha que o Ministro Pedro Nuno Santos fez bem em demitir-se do Governo, ou acha que não? (%)

A imagem de A. Costa e do seu

governo piorou bastante neste mês de

Janeiro, o que se deve sem dúvida a

este conjunto de situações.

Neste caso, são mais de 80% os que

acham bem que o ministro Pedro

Nuno Santos se tenha demitido.

80,6

11,3

8,1

Sim Não Ns-Nr

Base: n=542
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E o Ministro das Finanças Fernando Medina, acha que devia demitir-se do Governo, ou acha que 

não? (%)

61,8

25,6

12,5

Sim Não Ns-Nr

Como sabemos, a imagem de

Fernando Medina também tem sido

muito afetada nestes estudos de

opinião.

Neste caso, são mais de 60% os que

acham bem que, também ele, se devia

demitir.

Base: n=542
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E acha que a Administração da TAP de devia demitir, ou acha que não? (%)

77,3

12,2

10,5

Sim Não Ns-Nr

A TAP não obtém mais perdão.

Neste caso, são quase 80% os que

acham que a Administração da TAP se

deveria demitir.

Base: n=542
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E no caso de esta não se demitir, acha que o Governo devia demiti-la, ou acha que não? (%)

73,8

12,7

13,5

Sim Não Ns-Nr

Por outro lado, são quase 75% os que

acham que a Administração da TAP

deveria ser demitida pelo Governo,

caso não tenha a iniciativa de se

demitir.

Base: n=542
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E em relação a esta crise, de quem acha que é a principal culpa? (%)

Como observamos, e como é habitual – aconteceu o mesmo no mês passado em relação ao problema dos hospitais –, o Governo no

seu todo é altamente responsabilizado, mais do que os ministros ou, neste caso, a própria Administração da TAP. No entanto, o que é

novidade nas respostas a esta pergunta é a mais elevada percentagem obtida pelo “culpado” sistema político em geral. O que mostra

um descontentamento generalizado com todos os partidos e justifica a ausência, apesar da insatisfação com o Governo, de um

descolamento por parte do PSD.

5,4

2,0
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20,5

12,4

36,9
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Esta situação alterou a sua opinião sobre este Governo para melhor, para pior, ou a sua opinião 

manteve-se igual? (%)

Os resultados desta pergunta

não fazem mais do que

confirmar o prejuízo que tudo

isto tem causado à imagem do

Governo: 56% revelam que a

sua opinião sobre o Governo

piorou.0,9

40,4

56,1

2,6

0,0

10,0

20,0
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Melhor Igual Pior Ns-Nr
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Acha que Marcelo deveria ter demitido o Governo por causa destes problemas, ou acha que não? (%)

Estes resultados são extremamente

importantes, pois, apesar da enorme

insatisfação, os portugueses não querem

novas eleições, ou seja, acabam por não

querer que o PS deixe de governar. O que

parece mostrar duas coisas: a

confirmação da ideia anterior de o

problema ser sistémico e, talvez por isso,

a existência de uma certa falta de

confiança no PSD.

25,5

63,5

11,1

Sim Não Ns-Nr

Base: n=542
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Acha que estes acontecimentos vão acabar por fazer cair o Governo antes do fim da legislatura, ou 

acha que não? (%)

Sobre esta questão, as opiniões

dividem-se fortemente, havendo

tantos a achar que sim como a

achar que não.

45,2

43,7

11,1

Sim Não Ns-Nr

Base: n=542
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Entraram dois novos ministros. Tem uma opinião positiva a respeito destes ministros, tem uma 

opinião negativa ou não tem opinião porque os conhece mal? (%)

Cerca de 70% dos inquiridos não

souberam responder a esta

pergunta.

É esperar para ver.
6,1

25,6

64,8
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Acha que este novo Governo, depois da remodelação, mudou para melhor, para pior, ou manteve-se 

igual? (%)

Apesar de não saberem muito bem

como responder, algo disse aos

inquiridos que as notícias não são

boas e, por isso, há mais respostas

“pior” do que “melhor”, apesar de o

“igual” ser maioritário.

3,5

58,5
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16,4

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

Melhor Igual Pior Ns-Nr



INTERCAMPUS Barómetro CMTV, vaga 40 Janeiro de 2023

31

E quanto à TAP, concorda que ela seja privatizada? (%)

Apesar de uma percentagem significativa,

de quase 30%, de inquiridos que dizem

que não, observamos, de facto, que a

maioria, nos dias de hoje (mais de 60%),

concorda com a privatização da TAP.

60,5

27,1

12,4

Sim Não Ns-Nr
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Se o Governo não encontrar interessados em comprar a TAP, o que acha que deve ser feito: manter 

a TAP a ser financiada pelos contribuintes ou deixá-la falir e desaparecer? (%)

No entanto, os portugueses mostram

não estar muito entusiasmados com

a ideia de a TAP poder desaparecer.

Apesar de acharem maioritariamente

que ela deve mudar de mãos, só 40%

dos inquiridos assume a sua falência

ou o seu desaparecimento. Os

restantes, manteriam, embora alguns

tenham respondido espontaneamente

que deveria receber menos.

27,6
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Acha que Luís Montenegro e o PSD estão a fazer uma boa oposição à governação do PS, ou acha 

que não? (%)

Os resultados a esta pergunta

ilustram bem o problema da

alternativa política existente em

Portugal, já referida anteriormente:

há muita insatisfação, mas não há

melhor solução para substituir o

governo atual, pois a maioria acha

que Luís Montenegro não está a

fazer uma boa oposição.

25,6

57,5

16,9

Sim Não Ns-Nr
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Ultimamente, os professores têm feito muitas greves. Acha que os professores fazem bem em fazer 

greve? (%)

Os inquiridos concordam

(60%) com a greve dos

professores, o que não é

muito de estranhar, pois

têm uma opinião negativa,

já mostrada anteriormente,

a respeito do Ministro da

Educação.

59,5

31,4

9,1

Sim Não Ns-Nr
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Acha que este Ministro da Educação tem melhorado ou piorado a situação da Educação em 

Portugal? (%)

Estes resultados confirmam essa

ideia: a maioria dos inquiridos

(quase 50%) considera que este

ministro da Educação tem piorado

a situação da Educação em

Portugal.

12,6

49,1

10,6

27,8
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E o Ministro da Saúde, acha que tem melhorado ou piorado a situação da Saúde em Portugal? (%)

24,1

44,3

8,9

22,6
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No que diz respeito ao

Ministro da Saúde, os

resultados são semelhantes,

embora menos gravosos: a

maioria dos inquiridos (44%)

considera que este ministro

da Saúde tem piorado a

situação da Saúde em

Portugal.



INTERCAMPUS Barómetro CMTV, vaga 40 Janeiro de 2023

37

E quanto à crise económica, acha que o Governo a está a gerir bem, ou acha que não? (%)

Mais uma resposta negativa para o

Governo: dois terços dos

inquiridos acham que o Governo

não tem estado a gerir bem a crise

económica em Portugal.

23,1

66,6

10,2

Sim Não Ns-Nr



INTERCAMPUS Barómetro CMTV, vaga 40 Janeiro de 2023

38

O Presidente Marcelo enviou a Lei sobre a Eutanásia para o Tribunal Constitucional. Acha que fez 

bem ou acha que fez mal? (%)

No que diz respeito à eutanásia, o

Presidente da República parece ter

tido a reação que os portugueses

esperavam, pois quase 70%

concordam com ele. Ou então, acham

que ele fez bem por terem, de uma

maneira geral, uma opinião favorável

a respeito das suas decisões do foro

jurídico.

68,9

19,5

11,6

Fez bem Fez mal Ns-Nr
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Falando de futebol, qual destas equipas tem, em sua opinião, mais hipóteses de ganhar o próximo 

campeonato? (%)

O Benfica desce ligeiramente em relação ao mês anterior, embora nada surja de muito diferente.
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E qual destes três pensa que é o melhor treinador? (%)

No que diz respeito aos treinadores, acontece um pouco o mesmo: há uma homogeneização

decorrente de uma descida do treinador do Benfica, que acompanha a descida do clube que

observámos na pergunta anterior.
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Acha que o Presidente do Benfica está a gerir bem o caso Enzo? (%)

As respostas a esta pergunta

mostram que os inquiridos não

sabem muito bem o que

responder.

33,6

20,8

45,6

Sim Não Ns-Nr
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Acha que o Benfica devia exigir pagamento a pronto para o deixar sair? (%)

Acontece o mesmo neste caso,

embora a muito elevada

percentagem de não-respostas

seja acompanhada por uma

clara superioridade do sim em

relação ao não, o que não era

tão visível no caso anterior.

45,5

13,7

40,8

Sim Não Ns-Nr
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E se a cláusula de rescisão não for paga, deve exigir que Enzo fique no Benfica? (%)

A resposta é idêntica à da

pergunta anterior.48,6

13,6

37,9

Sim Não Ns-Nr
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Anexos3

 Questionário

 Quadros de resultados em Excel


